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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В Древней Греции слово «пайдейя» использовалось в значении:
1) способа воспитания человека в соответствии с традициями народа

2) специфического образа жизни, отличного от природного бытия
3) средства возвышения человека над обществом
4) совокупности созданных предметов обихода

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг;

4) интеллектуальных продуктов.

3.  Регулярно получаемый государством доход от эксплуатации (использова-
ния) его природных ресурсов называется:

1) рента; 2) прибыль; 3) налог; 4) пошлина;

4.  Американский социолог Р. Мертон считал, что нормы науки группируют-
ся вокруг четырех основополагающих ценностей:

1) функциональность, общность, незаинтересованность, универсализм;
2) универсализм, незаинтересованность, общность, организованный скепти-
цизм;
3) интегративность, универсализм, организованный скептицизм, принципи-
альность;
4) объективность, общность, заинтересованность, организованный скепти-
цизм.

5.  Большая социальная группа  — это:
1) пенсионеры 2) члены туристического клуба 3) рабочая бригада

4) олимпийская команда

6.  Для диалогической формы общения характерно(-ен):
1) скрытое манипулирование собеседниками

2) беспрекословное подчинение указам и предписаниям
3) учет чувств, желаний, физического состояния других людей

4) строгий повседневный контроль действий участников

7.  Эстетическое отношение человека к действительности проявляется в:
1) рациональном познании мира

2) обязательном изменении реальной действительности
3) стремлении сделать жизнь прекрасней

4) достижении запланированных практических целей

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей
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9.  Юридический прецедент как источник права является:
1) обязательной правовой нормой при последующем разрешении подобных
судебных дел

2) санкционированным государством правилом поведения
3) соглашением, которое порождает правовые обязательства

4) официальным документом произвольной формы

10.  По законодательству работник имеет право расторгнуть трудовой дого-
вор, заключенный на неопределенный срок, в случае:

1) письменного предупреждения нанимателя за один месяц
2) устного заявления нанимателю о намерении уволиться

3) получения дисциплинарного взыскания
4) неявки на работу в течение трех дней

11.  Способ взаимодействия людей, предполагающий воспроизведение чело-
веком образцов демонстрируемого поведения, называется:

1) заражение 2) внушение 3) убеждение 4) подражание

12.  Для получения данных в науке используются эмпирические методы:
1) разработки и построения научных теорий

2) систематизации и объяснения существующих взаимосвязей
3) научного эксперимента и наблюдения

4) формулирования и обоснования гипотез

13.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому
направлению устойчивого развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое;
4) религиозное; 5) идеологическое.

14.  Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем
буквам:

 
Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экономическая. Б — армия, В — образование;
2) А — финансовая, Б — партия, В — здравоохранение;

3) А — культурная, Б — налоги, В — семья;
4) А — производственная, Б — банк, В — инновация.

15.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — географические, Б — инновационная;
2) А — индустриальные, Б — культурная;

3) А — экологические, Б — конфессиональная;
4) А — сельскохозяйственные, Б — аграрная;

5) А — индустриальные, Б — молодежная.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
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2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Определите две характеристики демократической политической систе-
мы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большин-

ства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выра-

жающих интересы различных групп населения
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической си-
стемы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы,
называется бюджетный _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с преступностью

21.  Совокупность различных научных исследований о будущем Земли и че-
ловечества называется ________.

22.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе

23.  Верховенство власти государства в границах его территории и независи-
мость государства в международных отношениях  — это _____.
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24.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  Ф. Тейлор
Б)  Й. Шумпетер
В)  Д. Рикардо

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  английский экономист, автор трактата «Начала политической экономии
и налогового обложения», в котором утверждается, что труд является един-
ственным источником стоимости товара
2)    американский инженер и изобретатель, которого считают создателем
научного менеджмента, составивший список качеств, необходимых идеаль-
ному работнику
3)  английский экономист, автор работы «Общая теория занятости, процен-
та и денег», который установил возможность ситуации равновесия суммар-
ного спроса и суммарного предложения
4)  австрийский экономист, который ввел в экономическую науку разграни-
чение понятий «экономический рост» и «экономическое развитие»
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как пра-
вовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фраг-
менте ст. 107 Конституций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и
других органов исполнительной власти; разрабатывает основные направления
внутренней и внешней политики и принимает меры по их реализации; разраба-
тывает и представляет Президенту для внесения в Парламент проект республи-
канского бюджета и отчет о его исполнении...».

27.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фраг-
менте ст. 98 Конституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов
Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республи-
канских референдумов... отменяет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

28.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства госу-
дарства, союз юридически и политически самостоятельных государственных об-
разований, который создается для достижения единых целей и разрешения общих
проблем,  — это_________.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная
норма продолжительности рабочего времени в нормальных условиях не может
превышать _______ часов в неделю.

30.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «госу-
дарственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения
ее на ______ , исполнительную и судебную».
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31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной
последовательности:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

32.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроен-
ную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)   вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намере-
ния, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие
другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из
вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)   поддержание равновесия спроса и предложения на товары через меха-
низм
рыночного ценообразования

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии
объединяют сторонников идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и
оппозиционные партии. В зависимости от характера членства и принципов орга-
низации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные
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35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)    ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как лич-
ность целиком, а также отдельные стороны своей деятельности, пове-
дения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность
в мыслях и образах, понимать происходящее и выстраивать на этой
основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных ка-
честв, приобретенных им в процессе возрастного развития и социали-
зации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необхо-
димых для полноценной жизни в обществе

36.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по террито-
рии
Б)  по объекту
В)    по законно-
сти

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

37.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  социальная
Б)  культурная
B)  экологическая

Проявление
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоро-
вья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вслед-
ствие недостаточной квалификации
2)    распитие работником спиртных напитков в рабочее
время или по месту работы
3)    нарушение работником требований по охране труда,
повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации


